
Acta I- 2026
Sesión Ordinaria Conamaj de 2026

(Virtual)
04 de febrero 2026

SESIÓN ORDINARIA DE CONAMAJ, celebrada en forma virtual por la plataforma de Micro-
soft Teams, dando inicio a las 2:10 p.m., del miércoles 04 de febrero de 2026, con la asis-
tencia del señor Procurador General de la República, Iván Vicenti Rojas, la señora Irene
Bolaños Salas, Procuradora Derecho de la Función Pública, Procuraduría General de la Re-
pública, el señor Juan Carlos Pereira Jiménez, Defensor Adjunto, Defensoría de los Habi-
tantes de la República; la señora Maritza Sanabria Masís, Jefa Unidad de Gobierno Corpo-
rativo, Contraloría General de la República; la señora Carolina Castro Del Castillo; Vicemi-
nistra de Gestión Estratégica, del Ministerio de Justicia y Paz; la señora Gabriela Rodríguez
Sánchez, Vicepresidenta y el señor Miguel Arias Maduro, Presidente, ambos del Colegio de
Abogados y Abogadas de Costa Rica; el señor Gerardo Rubén Alfaro Vargas, Magistrado
Sala Tercera y Presidente de Conamaj; la señora Sara Castillo Vargas, Directora Ejecutiva
de Conamaj; las señoras Aurelia Bolaños Castro, Profesional de Conamaj, Yesenia Campos
Álvarez, Secretaria, de Conamaj, Daniela Guevara Walker, Coordinadora del Programa de
Participación Ciudadana, Mayrem Vargas Araya, Profesional de Conamaj.
Las siguientes personas integrantes de la Comisión se disculpan por encontrarse en activi-
dades propias de su cargo y no poder asistir a la sesión: el señor Max Esquivel Faerron,
Magistrado del Tribunal Supremo de Elecciones; el señor Miguel Román Díaz, Vicedecano
de la Facultad de Derecho, Universidad de Costa Rica.

Artículo PrimeroComprobación del quórum y aprobación de la agenda para la sesión del mes de febrero2026.
Se presenta la agenda de la siguiente forma:

1- Bienvenida a cargo del Presidente de Conamaj, Magistrado Gerardo Rubén AlfaroVargas.2- Presentación del Informe de Labores Conamaj 2025, Magistrado Gerardo Rubén Al-faro Vargas, Sara Castillo Vargas, Directora Ejecutiva de Conamaj.3- Propuesta Plan de trabajo 2026.4- Presentación de la Iniciativa Articulación para la utilización estratégica de la IA y latecnología en función de la modernización del Sector Justicia Costarricense.5- Coordinación interinstitucional.a- Calendario de las sesiones 2026.



Artículo SegundoBienvenida a cargo del señor Gerardo Rubén Alfaro Vargas, Magistrado Sala Tercera yPresidente de Conamaj
Gerardo Rubén Alfaro Vargas: muy bienvenidos (as), en calidad de Presidente de esta
Comisión quería darles la bienvenida y especialmente a las señoras Carolina Castro Del
Castillo; Viceministra de Gestión Estratégica, del Ministerio de Justicia y Paz y a la señora
Gabriela Rodríguez Sánchez, Vicepresidenta. Al momento de su incorporación a la sesión,
también al señor Miguel Arias Maduro, Presidente, Colegio de Abogados y Abogadas de
Costa Rica, quienes hoy se integran a la Comisión por primera vez.
Doña Carolina Castro y doña Gabriela Rodríguez agradecen la bienvenida y se ponen a dis-
posición para trabajar en conjunto con la comisión.

Artículo Tercero:
Presentación del Informe de Labores Conamaj 2025:

Sara Castillo Vargas: les presento el Informe de Labores Conamaj 2025 donde se abor-
darán los temas que trabajamos durante este año. En la parte de coordinación institu-
cional se realizaron las Jornadas de Reflexión Conamaj 2025, sobre el tema de la Inteligen-
cia Artificial, en los meses de junio, julio y agosto, con la participación de expertos na-
cionales e internacionales. En el mes de setiembre se tuvo un taller presencial de defini-
ción estratégica en el uso de la IA de con participación de las instituciones y el liderazgo de
la Contraloría General de la República.
En los meses de julio y octubre tuvimos encuentros ciudadanos en La Fortuna de Bagaces
y Grano de Oro de Turrialba, que se constituyeron en espacios de intercambio y diálogo
con los facilitadores judiciales y comunidades y se ofrecieron servicios por parte de las in-
stituciones.
Otra actividad que tuvimos fue la celebración del 40 Aniversario de Conamaj donde se
contó con la presencia de funcionarios, directores y directoras de las diferentes oficinas
del Poder Judicial así como autoridades y ciudadanía que siempre nos acompañan.
En el tema de Justicia Abierta y Participación Ciudadana, Conamaj fue invitada a participar
en diferentes actividades a nivel internacional, como por ejemplo las actividades real-
izadas en formato virtual del Grupo Especializado de Justicia Abierta (GET JA), la Cumbre
Global de Gobierno Abierto 2025 y una conferencia Internacional de Justicia Abierta en
República Dominicana. Se trabajaron en diferentes proyectos, entre los que destaca el de
Cooperación Triangular de la Unión Europea denominado “Datos Abiertos una ventana



de oportunidad para el acceso a la justicia en Costa Rica y Centroamérica en personas LGT-
BIQT.”
Otro tema importante que hemos venido trabajando es en el tema de Juzgados Abiertos
donde se cuenta con la participación de varios juzgados nuevos. Con el Servicio Nacional
de Facilitadores y Facilitadoras Judiciales se realizaron diferentes actividades como por
ejemplo las capacitaciones iniciales en diferentes zonas del país, Bagaces, Sixaola, Cañas
entre otros, formación en Derecho de Familia, materia agraria y capacitación en materia
penal en coordinación con el Ministerio Público. Otro de los temas que trabajo Conamaj
durante el 2025 fuer sobre el Acceso a la Justicia para población migrante y refugiada y
las capacitaciones en Círculos de Paz.
Acuerdo 1: Se tiene por recibido el informe de labores 2025.

Artículo Cuarto
Presentación de plan de trabajo 2025

Daniela Guevara Walker: les presento el plan de trabajo correspondiente al 2026 dondese abordarán los temas que vamos a trabajar durante este año, destacando la importanciade la coordinación interinstitucional y la planificación, lo cual nos permitirá trabajar enconjunto con la finalidad de que logremos llevarlas a cabo colaborativamente. Tambiénqueremos invitarlos a participar de unas visitas a las comunidades con facilitadores re-saltando el impacto positivo que estas tienen en las personas beneficiarias, la primeravisita está programada para el 14 de abril a la zona Sur, saliendo a las 6:00 a.m de SanJosé, la segunda visita se tiene planeada para 07 de julio a Limón. Otro de los temas detrabajo es promover la participación ciudadana y la justicia abierta, acceso a la informa-ción pública.
Acuerdo 2: Aprobada por unanimidad el plan de trabajo de Conamaj 2026 por parte delas personas Integrantes de las Instituciones Conamaj presentes.

Artículo Quinto
Presentación de la Iniciativa Articulación para la utilización estratégica de la IA y la tec-nología en función de la modernización del Sector Justicia Costarricense.

Sara Castillo Vargas: a finales de 2025 tuvimos la oportunidad de conversar con un personero
del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), don Diego Arisi, en una reunión en la que cual par-
ticiparon don Iván Vincenti, don Bernal Aragón, don Gerardo Rubén Alfaro, sobre la posibilidad de



acceder como país a un préstamo del banco para articular, mejorar y optimizar de manera es-
tratégica la utilización de la tecnología y de la inteligencia artificial para mejorar los servicios públi-
cos de las instituciones del Sector Justicia. Posteriormente, en el mes de enero, se conversó con
don Juan Carlos Pereira y con don Max Esquivel, quienes también mostraron amplio interés en la
iniciativa. A partir de las reuniones, mediante el llenado de una matriz, se han venido identificando
necesidades de las instituciones, soluciones tecnológicas para darles respuesta y resultados esper-
ados, todo ello con la finalidad de tener un diagnóstico inicial que permita hacer las valoraciones y
justificaciones para plantear el proyecto a las autoridades de Hacienda, paso necesario para avan-
zar en la formulación del proyecto.
Iván Vincenti Rojas: Este proyecto es de gran interés para la PGR pues representa una oportu-
nidad de mejorar sistemas y servicios lo cual no se puede por la falta de recursos, es necesario
hacer un calendario de trabajo para que avance de manera pronta.
Juan Carlos Pereira Jiménez: Para la Defensoría este proyecto también es de gran relevancia y es-
tamos en el proceso de llenado de la matriz con las necesidades institucionales. Esperamos se
pueda concretar.
Carolina Castro del Castillo: Consulta si el proyecto ya está en el banco de proyectos de Delfos y
ofrece conversar con Sara Castillo para realizar valoraciones sobre el proyecto.
Acuerdo 3: Se acuerda que la Directora Ejecutiva, Sara Castillo se reunirá con Doña Gabriela Ro-
dríguez, así como la Viceministra de Estratégica doña Carolina Castro para profundizar en las valo-
raciones del proyecto y pasos a seguir.

Artículo Sexto
Calendario de las sesiones Conamaj año 2026

Sara Castillo Vargas: les presento el calendario para las sesiones de la Comisión de este año 2026,las cuales se realizan los primeros miércoles de cada mes, con las excepciones que correspondanpor feriados o fechas especiales. Pueden ser virtuales o presenciales y realizarse en las institu-ciones que tengan interés de presentar alguna iniciativa o tema
El señor Miguel Arias Maduro, Presidente del Colegio de Abogados y Abogadas, nos hizo la invitaa realizar la sesión presencial para el día 08 de abril a las 02:00 p.m. en el Colegio de Abogados yAbogadas de Costa Rica. Don Iván Vincenti propone que la sesión del mes de setiembre se realiceen la PGR.
Se consulta a los integrantes si están de acuerdo con el calendario o si tienen alguna observación,al no haber observaciones, se aprueba.



Acuerdo 4: Se acuerda aprobar el calendario de las sesiones 2026, con la realización de la sesiónde abril en el Colegio de Abogados y la de septiembre en la PGR.

Artículo Séptimo
Coordinación Interinstitucional

No hubo ningún otro tema por tratar.
Se agradece la participación de las y los integrantes en esta sesión, la cual finaliza a las 15:25 p.m.

Foto:

Se adjuntan las pre-
sentaciones.

1. Informe de Labores
2025
2. Presentación del
Plan de Trabajo 2026
3. Calendario de
sesiones 2026


